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Εισαγωγή
Η ανακοίνωση  δυσάρεστων νέων από τον Ογκολόγο στους ασθενείς 
του αποτελεί καθοριστικό γεγονός για τη σχέση ιατρού-ασθενούς.  
Ακόμη και έμπειροι κλινικοί συναντούν πολλές φορές δυσκολία στη 
διαχείριση τέτοιου είδους συζητήσεων. Οι επικοινωνιακές δεξιότητες 
του Ογκολόγου είναι απαραίτητο προσόν για την ορθότερη διαχείριση 
της επικοινωνίας με τον ασθενή. Η βελτίωση των δεξιοτήτων αυτών 
δεν αποτελεί αποτέλεσμα μόνο της εμπειρίας. Ρόλο παίζει και η 
εκπαίδευση για την κατάκτησή τους. Η ανάγκη καλής επικοινωνίας 
Ογκολόγου-ασθενούς γίνεται περισσότερο εμφανής στη σύγχρονη 
ογκολογική πρακτική, λόγω της συνεχούς προόδου της ιατρικής από 
το επίπεδο της διάγνωσης μέχρι αυτό της θεραπευτικής προσέγγισης 
του καρκίνου.

Σκοπός
Η ανάδειξη της σημασίας των επικοινωνιακών δεξιοτήτων για τη 
σχέση ογκολόγου-ασθενούς και της προκύπτουσας ανάγκης για 
διαμόρφωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων και ενσωμάτωση αυτών 
στη βασική εκπαίδευση της ειδικότητας των Παθολόγων-Ογκολόγων.

Μέθοδος
Ανασκόπηση της σύγχρονης ιατρικής αρθρογραφίας στις βάσεις
δεδομένων PUBMED και GOOGLE SCHOLAR.

Είδος ανασκόπησης: Περιγραφική

Αποτελέσματα
Η καλή επικοινωνία Ογκολόγου-ασθενούς συνδέεται με την 
ικανοποίηση του ασθενούς από τις παρεχόμενες ιατρικές υπηρεσίες, 
την καλύτερη συμμόρφωσή του στις ιατρικές οδηγίες, τη μείωση του 
άγχους του και τη βέλτιστη δυνατή κατανόηση της κατάστασης της 
υγείας του. Από την πλευρά του ο Ογκολόγος μπορεί να βελτιώσει την 
επικοινωνία αυτή όταν κατέχει τις κατάλληλες επικοινωνιακές 
δεξιότητες1,7,8. Η συμμετοχή του Ογκολόγου σε εκπαιδευτικά 
προγράμματα επικοινωνιακών δεξιοτήτων επιπρόσθετα αυξάνει την 
αυτοπεποίθησή του στην ανακοίνωση δυσάρεστων νέων, μειώνοντας 
παράλληλα το ψυχικό κόστος για τον ίδιο τον ιατρό2. Παρά το γεγονός 
ότι υπάρχουν δημοσιευμένες μελέτες που αναδεικνύουν το όφελος της 
ανάπτυξης των επικοινωνιακών δεξιοτήτων του Ογκολόγου, δεν 
υπάρχει κοινά αποδεκτό πρόγραμμα εκπαίδευσης στο πεδίο αυτό. 
Εργαλεία που βοηθούν στη βελτίωση της επικοινωνίας με τον ασθενή 
έχουν αναπτυχθεί στη Νοσηλευτική Ογκολογία (μοντέλο SPIKES και 
μοντέλο PEWTER). Παρόμοια μοντέλα που θα ορίζουν το πλαίσιο της 
επικοινωνίας Ογκολόγου-ασθενούς και τα βήματα ανακοίνωσης μίας 
κακής είδησης, είναι απαραίτητο να αναπτυχθούν αφού είναι πολύ 
πιθανό να βελτιώσουν την προσέγγιση του ασθενούς από τον ιατρό 
του3,7.
Είναι σημαντικό να αναφερθεί πως η αδυναμία ενός Ογκολόγου να 
διεξάγει τέτοιες «δύσκολες» συζητήσεις με τον ασθενή, 
αποτυγχάνοντας να τον ενημερώσει με το σωστότερο τρόπο, μπορεί 
να οδηγήσει τον ασθενή να λάβει αποφάσεις για την υγεία του που δεν 
αντικατοπτρίζουν τα «θέλω» του στην πραγματικότητα4.
Μπορεί η συζήτηση με τον εκάστοτε ασθενή να διαφέρει πολύ. Για να 

αναπτύξει την ικανότητα να προσαρμόζει την επικοινωνιακή 
προσέγγιση του ασθενούς, ο Ογκολόγος πρέπει να έχει εκπαιδευτεί 
κατάλληλα ώστε κάθε φορά να αξιολογεί α) το γνωστικό επίπεδο και 
το επίπεδο κατανόησης του ασθενούς, β) την επιθυμία του ασθενούς 
για την πληρότητα ενημέρωσής του, γ) τη συναισθηματική 
ανταπόκριση κατά την ενημέρωση και δ) την κοινωνικοοικονομική 
προέλευση, το οικογενειακό πλαίσιο και το πολιτισμικό υπόβαθρο του 
ασθενούς2,5,7.
Μόνο με τον τρόπο αυτό είναι δυνατή η διατήρηση μιας καλής σχέσης 
Ογκολόγου-ασθενούς, η οποία είναι απαραίτητη καθ’ όλη την διάρκεια 
της ιατρικής παρακολούθησης6. 
Τέλος επισημαίνεται στην αρθρογραφία η ανάγκη στήριξης των 
ανωτέρω σε μεγαλύτερης εμβέλειας μελέτες, οι οποίες θα 
εξακριβώνουν τις απαραίτητες επικοινωνιακές δεξιότητες ενός 
Ογκολόγου, θα διευκρινίζουν τον τρόπο εκπαίδευσης και 
τελειοποίησης αυτών αλλά και θα δίνουν τα μοντέλα εφαρμογής και 
τα εργαλεία αξιολόγησης του αποτελέσματος κατά την ανακοίνωση 
δυσάρεστων νέων στους ασθενείς7.

Συμπεράσματα
Η ένταξη της εκμάθησης και καλλιέργειας επικοινωνιακών δεξιοτήτων 
στην εκπαίδευση των Ογκολόγων θα αποφέρει πιθανόν όφελος σε ότι 
αφορά τη σχέση και επικοινωνία Ογκολόγου-ασθενούς. Κατ’ 
επέκταση είναι πιθανά απότοκα η καλύτερη συμμόρφωση του 
ασθενούς στις ιατρικές οδηγίες, η διατήρηση της εμπιστοσύνης στον 
ιατρό και η διατήρηση καλύτερης ψυχολογίας από τον ασθενή και τους 
φροντιστές του. Αναγκαίος είναι ο σχεδιασμός περαιτέρω μελετών 
μεγαλύτερης εμβέλειας, με σκοπό τη δημιουργία κατάλληλων 
εργαλείων εκπαίδευσης των Ογκολόγων σε επικοινωνιακές δεξιότητες 
και την αντικειμενική καταγραφή του οφέλους που θα προκύψει για 
τους ασθενείς.
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